2402 1en vixelstromskrets varierar strommen
@ y A enligt funktionen

y = 0,70sin 1007 ¢t

dér ¢ ar tiden i sekunder.

a) Bestiam strommens storsta varde.
b) Ange vaxelstrommens period.

2403 Vid en métning varierar en persons
blodtryck y mmHg enligt funktionen

y = 100 + 20 sin 5,2t

dér t &r tiden i sekunder.

a) Bestdm hogsta och lagsta blodtryck.
b) Bestdm amplitud och period.

¢) Berdkna och tolka y(3) och y'(3).

2404 Varfor bor vi anvanda radianer nar vi
anvinder trigonometriska funktioner i
matematiska modeller?

2405 Still upp en funktion som har ett storsta
vérde 5 och ett minsta virde -3.

2406 Temperaturen y °C utanfér ett hus varierar
under ett dygn enligt funktionen

=45 85sin "_'f)
Y (12
dér t ar tiden i timmar rédknat fran
midnatt.

a) Vad ar temperaturen klockan 10.00?

b) Bestam grafiskt nir under dygnet som
temperaturen ar lagst respektive hogst.

¢) Berdkna y'(16) algebraiskt. Kontrollera
med riaknarens numeriska derivering.

d) Vad betyder y'(16) i detta fall?

2407 Vilket ir det stérsta mojliga virdet pa
derivatan till funktionen
¥ =4-2c0s0,571x? Motivera.

2408 Sant eller falskt? Motivera!

”Om vérdet pé k i funktionen y = A sinkx
ir storre dn 7, har funktionen en period som
dr mindre &n 2.”

2409

b,

En biolog har under lang tid studerat
antalet lodjur inom ett omrade.
Hennes resultat visas i diagrammet.
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a) Still upp en funktion som modell fér hur
antalet lodjur har varierat.

b) Hur méanga lodjur finns det i slutet av r
2015 om antalet fortsétter att variera
enligt modellen?

2.4 TILLAMPNINGAR OCH PROBLEMLOSNING
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Enligt en prognos kommer ett foretag att
silja y enheter per médnad enligt ekvationen

¥ =4000 + 2000 cos (nt/6)

dér t dr tiden i mdnader efter arsskiftet.
Skissa grafen for ett ar for hand, utan att
anvianda raknaren.
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Nér vi andas in och ut varierar luft-
strommens hastighet med tiden. Vid en
miitning pa en person i vila gavs lufthastig-
heten v (t) liter/s efter t sekunder av

v (t) = 0,85 sin (mt/3).

a) Vad var den totala tiden fér en inandning
och en utandning?

b) Bestdm och tolka vad v' () beskriver
i detta fall.

¢) Bestdm det storsta vardet forv' (£).
d) Hur férdndras funktionen v (£) om

personen istéllet joggar?
Los ekvationen x* = sinx.

Bestdmy' (n) om y = e*n¥

Bestim y’' (x) om y (x) = sin®x + cos?x.
Forklara ditt resultat.

2.4 TILLAMPNINGAR OCH PROBLEMLOSNING

2415 Dagensldngd y h i Stockholm varierar

(C)

2416

approximativt enligt sinusfunktionen
= 49 25 4 2n(x—-82)
y = 7 + 3 sin 365

dédr x dr tidenidygn och x = 1 svarar
mot 1 januari.

a) Hur lang dr den langsta dagen?
b) Hur lng ér den kortaste dagen?

c) Bestdm algebraiskt nar dag och natt
ar lika langa, kontrollera grafiskt.

d) Bestdm och tolka vad y'(x) beskriver.

Enligt en modell kan dagens langd y h
i Goteborg berdknas med funktionen

v = 5,51sin (0,017 165 x — 1,394) + 12,25
dér x r tiden i dygn rdknat fran arsskiftet.
a) Bestdm funktionens period.

b) Berdkna nir dagens ldngd dkar som
snabbast och hur fort den da ékar.



